

中国输配变局

智能环保成中压配电发展的大趋势

■ 钟新能

在国家鼓励推动新型城镇化发展、大力推进节能减排和智能电网建设的背景下，中国的输配电格局正在改变。有专家表示，中压开关正在进入模块化、智能化、环保型的新时期。

据了解，受到整个输配行业发展的带动，国内中压开关市场在2009年之前一直保持着20%以上的高速增长。到2010年，我国配电开关行业生产企业数量超过3000家，行业销售收入达到3200亿元。近年来，随着中国城镇化建设的不断推进，以及智能电网建设加快推进，市场对中压开关的需求在继续扩大。

据中国电力科学研究院高压所副所长王承玉介绍，目前中压配电开关主要有三个趋势。一是环境问题，要贴近老百姓，所以首先要环保。二是智能电网，配网中压设备的智能化；三是少维护或免于维护。

“目前中压开关主要有两条发展路径。一是固体绝缘，二是环保气体绝缘。施耐德的Premset中压开关柜就是走的固体绝缘的路



径。”
Premset中压开关柜是施耐德电气在北京举行了“爱逢十(HUX)”中国入市十周年庆典上力推的最新产品。而Premset中压开关柜的技术基本也代表了施耐德近年来技术革新的方向，模块化、智能化、小型化、标准化。

据施耐德电气全球高级副总裁、施耐德电气中国区能源事业部总裁徐红艳介绍，该开关柜可有效杜绝局部放电，同时具备防水、防尘、防凝露的高耐受性。笔者在实验视频中看到，工作人员将Premset中压开关柜放在了一个由不锈钢特别打造的水槽中，然后通过高压持续注水。在水压的巨大作用力下，不锈钢水槽不时发出砰砰的声音。当水深达1.5米时，开关柜依然可以正常工作。据工作人员透露，在1.5米水深的恶劣条件下，该开关柜可以维持48小时的正常工作。安全性能之高的确令人惊讶。

据徐红艳介绍，Premset表面可以实现零电场。而这个功能强大的“小家伙”体积却非常小，可比普通的中压开关柜节约50%以上的占地空间，大大节省了安装空间，方便旧站改造，非常适合对小型化设备有需求的企业，如商建和工业园等。徐红艳还表示：之所以以爱逢十(HUX)的名字来开展十周年活动，除了产品本身，也是希望施耐德能自我创新、自我突破，成为中压行业的“苹果(此处指美国苹果公司)”。
北京市作为经济发达和商业集中的大都市，在近些年吸引来了大量的人口。在城市大规模发展的同时，也带来了隐患，人口密集，不但造成了城市拥堵、环境恶化，还加速了众多行业的市场竞争。未来京津冀一体化的发展，先后带来的就是轨道交通建设和各项基础设施建设，将成为工程机械的巨大商机。

京津冀一体化 工程机械商机 滚滚而来

■ 丛骋

北京市作为经济发达和商业集中的大都市，在近些年吸引来了大量的人口。在城市大规模发展的同时，也带来了隐患，人口密集，不但造成了城市拥堵、环境恶化，还加速了众多行业的市场竞争。未来京津冀一体化的发展，先后带来的就是轨道交通建设和各项基础设施建设，将成为工程机械的巨大商机。

带动工程机械发展

2014年2月26日，中共中央总书记、国家主席习近平在北京主持召开座谈会，专题听取京津冀协同发展工作汇报，强调实现京津冀协同发展，是一个重大国家战略，要坚持优势互补、互利共赢、扎实推进，加快走出一条科学持续的协同发展路子来。

2014年3月5日，国务院总理李克强在作政府工作报告时指出，加强环渤海及京津冀地区经济协作。北京市市长王安顺日前在参加“中国发展高层论坛”时表示，要在一张图上规划京津冀发展，三地在今年政府工作报告上已分别对一体化发展做出部署，包括交通一体化、产业承接和基础设施建设等。建设京津冀一体化，基础设施将起到领跑的作用。国家加大对基础设施建设的投资力度的同时，会牵涉到棚户区、保障房、铁路地铁等多方面，一批上市公司尤其是基础设施建设类上市公司将从中受益。那么作为下游行业的工程机械自然也会从中受益。

进入政策窗口期

海关总署出台的《京津冀海关区域通关一体化改革方案》将率先在北京海关、天津海关启动实施；10月份前后，将扩大至石家庄海关，实现在京津冀海关的全面推进。

按照这一方案，此次改革将通过建设一个中心，搭建四个平台，实现京津冀海关区域通关的一体化作业。一个中心，即区域通关中心，在现有体制不变的情况下，将原先各自独立的通关管理体系，通过信息网络互联互通，形成区域联动的通关中心。四个平台，即：统一申报平台、统一风险防控平台、统一专业审单、统一现场作业。同时，京津冀海关将在保税监管、打击走私、企业管理、企业稽查等业务领域，同步推进相关配套改革。

京津冀一体化建设的热潮在全国的关注下不断高涨，国家对京津冀一体化建设的发展全力支持，不断出台新的政策及资金支持，为京津冀一体化建设发力，让广大人们看到国家对京津冀一体化建设的重视，对其充满希望。随着基础设施建设的热狂潮奔涌，工程机械行业将日益走上快车道。

新品速递

徐工 新一代 XTF100 同步碎石封层车 成功下线

■ 程凡

近日，由徐工自主研发的新一代XTF100同步碎石封层车在道路机械事业部筑路公司成功下线。

新一代XTF100同步碎石封层车取消了长短料带而采用多级缸升降式料斗，降低了整机成本；所有沥青阀门采用气动阀门，自动化程度高；采用自动上翻折叠式喷洒梁提高了空间利用率，提高了自动化水平，降低了操作人员的劳动强度；撒布器由两个改为一个，用分格式实现撒布宽度，在满足施工效果的同时将大大节省整机成本。

该车能适应工况的碎石封层作业，在施工工艺、节能环保等方面都更加完善、科学、合理，具有广阔的市场前景。

TUV 南德照明以服务点亮东莞市场

■ 童魅

近日，TUV南德意志集团(以下简称TUV SUD)在广东东莞康帝国际大酒店举办LED照明产品检测认证专题研讨会，面向广大东莞照明产品供应商介绍LED灯泡、灯管、灯具的安全要求，并解读LED驱动结构要点及欧盟标准新要求。

TUV SUD首次在东莞举办照明产品专题研讨会，力求为东莞以及华南地区的照明产品生产商提供优质的本地化服务。TUV SUD不仅为LED灯、节能灯、荧光灯等照明产

品及其配件提供安全测试服务、性能和能效测试服务、化学测试服务、EMC测试服务及单项测试服务，而且能够帮助照明产品生产商优化生产管理，降低成本，协助其产品顺利进入欧盟等各国市场。同时根据能效法规和自愿性标准，为各种产品提供全面的测试和认证服务，包括欧盟的ErP指令2009/125/EC和新能源标签指令2010/30/EU，加拿大和澳大利亚的能源效率条例以及美国的能源之星(ENERGY STAR)计划，帮助其产品在激烈竞争的国际市场上脱颖而出。

研讨会上，来自东莞的照明产品生产

商和出口商积极参与讨论，TUV SUD的专家和讲师们就如何提高产品质量，降低生产成本，确保产品安全，以及如何解读欧规标准，特别对于照明产品设计结构的难题一一做出解答，现场学术气氛热烈。

针对照明产品实验室测试能力，TUV SUD南中国区照明产品部经理唐杰先生表示：“我们的实验室引入美国蓝菲光学(Lab-sphere)、英国Bentham等世界一流的光学测试设备，配备了积分球系统、分布式光度计系统、光生物安全测试系统以及完整的安全测试，化学测试和电磁兼容测试设备，同时拥有一支经验丰富的专家

团队，我们有信心能够为客户提供国际专业技术与本地化结合的一站式测试服务。”

随着全球气候变暖，环境的变化使世界各国都开始对灯具产品质量及能效进行严格的规范和要求，消费者也越来越注重灯具商品的性能和效益。以LED灯具为主的节能产品也日益受到大众的认可和追捧。TUV SUD作为业内领先的产品技术服务公司，秉承“权威认证，创享价值”的理念，历经百年，不断自我更新与完善，关注未来可持续发展，提供绿色解决方案，帮助照明产品生厂商和出口商在激烈的国际市场成功立足。



类自动阀时，应考虑热机的种类、要求的精度、控制阀的品质、压降、流量及其构造、故障率、厂家信用及售后服务等因素，才能达到经济实用的目的。

机械配件阀门市场需求高涨，就产品本身而言，因电动阀具备装配容易、故障率低，以及符合业界自动化需求的优点，是业者较划算的选择。因为使用一般传统气动阀，免不了要有配管、电磁阀及压缩机等才能成，而电动阀是以马达驱动，安装简易省事，且电动阀安装配合工厂原有的自控线路即可，可节省

其他成本支出。此外，以马达驱动方式开闭较平顺，无瞬间冲力过大的缺点，故障率可大幅降低。

近年来，随着机电一体化的发展，电动阀门这一重要的机械产品迎来了前所未有的市场。巨大的市场需求对于电动阀门的要求也越来越高。在运作效率及节省能源消耗方面，自动控制阀的运用是不可缺少的一环，传统产业界常用的气动阀、气动阀，在安装成本及效率上均不及电动阀。有媒体称电动阀成为阀门市场主流产品。

做新电能表领域的“表率”

——访华仪电子工业有限公司总经理孙海光

■ 方北

初见孙海光，与想象中的老板形象有很大出入，儒雅是孙海光给我的第一印象，更让我好奇于他掌控华仪电子的方法与魅力。1997年珠海恒通的部分技术骨干与华仪合作，成立了华仪电子仪表公司，开始专注于做电子电能表，也是乐清第一家电子电能表企业。后来华仪电子仪表公司更名为浙江华仪电子工业有限公司，成为华仪集团旗下的全资子公司。

为新能源“正名”

作为华仪旗下的华仪电子掌门人，对于集团的发展自然也是看在眼里记在心里。孙海光介绍，华仪集团从电力到电网、电能，涉及电能的方方面面。华仪的主攻方向是新能源，再具体一些就是风能。说到风电的现实境况，孙海光信心十足。他说，“现在有人说风电是垃圾电、垃圾能源，这是不够准确客观的。的确，现在风电因受其风能不确定、不稳定因素的影响，无法实现恒定供应。电量的起伏对于电网有较大冲击，所以存在着入网瓶颈的问题。”同时孙海光强调，风电是一种清洁低成本的能源，对生态环境的影响是可以忽略不计的一种环保能源。这既符合现代社会的环保理念，也满足能源战略的发展要求。针对风电的入网瓶颈，华仪集团现在在



上海建立了相关的研发基地，引进国外的先进技术经验，加大自主研发，力争在风电入网上率先掌握核心技术。

纵观国际形势，孙海光认为新能源在国际大背景下，其方向和发展前景是不容置疑的。尤其是日本福岛核电事故，以及中东因能源引发的地区动荡。都在无形中催生能源变革和新能源发展。孙海光说当今电力能源格局竞争激烈，新能源这块蛋糕更是能源行业竞相追逐的领域。能源领域同时也是一个资本密集型、技术密集型领域。孙海光说，华仪在行业竞争中以其民营企业灵活多变的优势不断突出重围，这就是华仪成功因素之一。

专注于电能表行业

身为华仪旗下全资子公司华仪电子工业

有限公司总经理的孙海光，同时也是乐清市电能表协会的副会长。在他温文尔雅的言语中，自然少不了关于电能表的话题。谈及电能表，孙海光说，乐清电能表行业这几年总体来说变化大，可以称得上翻天覆地。但是随着国家电力部门招标方式的变化，对部分电能表企业发展影响较大。从以前的市县一级电力部门自主招标，到后来逐步收归到省级部门招标，到现在的收归国家电力、电网公司招标。招标级别的上升意味着进入门槛相应提升，这就使得一部分中小型企业还在起步和发展阶段的电能表企业无法进入。无形之中，对电能表行业做了变相梳理和洗牌。

谈到电能表的质量，孙海光说，“华仪电子严格遵照国家标准，生产环节精工细做。因为关系到费用计量问题，就不单单是一个产品质量问题，更是一个计量企业的良心问题。”孙海光十分形象地比喻道，“我们就像是制药厂一样，做的都是人命关天的事，身体病了要命，计量不准确多收别人钱也是要别人命啊！我们都是良心企业。”

对于现在乐清电能表行业现状，孙海光也表示出了自己的忧虑。他说：“电能表行业是一个计量器具行业，应该说有一定的进门槛才是正常的，但是现如今行业准入门槛不高，导致行业竞争有点乱，产能供大于求。在这种行业环境下，电能表很容易走入误区。”孙海光告诉记者，前些年，电能表企业都

在电能表的功能上下大功夫，忽略了电能表的主要功能和实际消费需求。同时在竞争激烈的情况下，又纷纷攻占技术壁垒和战略同盟，让电能表行业出现了一种病态的发展。

孙海光说，现在在电能表功能上突破可能已经不大了，所以作为电能表行业企业，应该专注于加强和改进工艺水平，提高生产过程中的质量管理，还原电能表原有功能，精准于电能表的计量能力。这才是电能表发展的根本之道。

华仪电子做为乐清第一家专注于电子电能表的企业，自然也会有很多优点被别人模仿。对此孙海光表现得很豁达，他说都是做电能表的，有相同相近之处难免，被模仿也从另一个方面证明自己的成功嘛！孙海光对此也表达了自己的一个底线，模仿我可以，但不要冒牌就行了。

商场如战场，竞争就必然会有两种结果，超越与被超越。孙海光说，超越别人说明自己付出了成功了，被别人超越说明行业又有了新发展了。怎么说都是一件高兴的事，就看你自己怎么想了。这让我不得不佩服这位文雅掌门的乐观与豁达。

华仪电子在把电能表做精的同时，紧盯未来智能化和物联网，开发出更多、优质的智能电力终端产品，而不是简单地叠加于电能表之上。未来的智能家居生活中，一定会有华仪的交互式、智能化的终端产品。